



Un policía zancadillea a un manifestante en Rio de Janeiro.

Una protesta espontánea se transformó en una violenta movilización política

Graves incidentes en Rio de Janeiro en una manifestación contra el Gobierno de Sarney

J. I.

CORRESPONSAL

MEXICO. Una protesta espontánea en Rio de Janeiro por la subida de las tarifas de los autobuses se transformó en una virulenta manifestación de repudio al Gobierno de José Sarney. La Policía carioca empleó la violencia y gases lacrimógenos para despejar el centro de la ciudad, donde miles de personas incendiaron vehículos públicos y atacaron a los agentes. Estos graves incidentes vienen a sumarse a la agresión sufrida el jueves pasado por Sarney. Cuando el presidente salió de un acto cultural celebrado en Rio, un grupo de opositores apedreó su vehículo e intentó atacarle, resultando ligeramente herido a resultado de la contienda.

Los últimos tumultos se iniciaron en protesta por la subida en un 50% de las tarifas de autobuses cuando el Gobierno decretó hace un par de semanas el congelamiento general de precios y salarios. La airada respuesta popular obligó a las autoridades a anular el aumento de los billetes con el fin de calmar a una población irritada de manera creciente por la acelerada pérdida de poder adquisitivo de unos salarios que para las clases menos favorecidas son los más bajos del continente americano.

Agresiones

El centro comercial y financiero de Rio de Janeiro, la Avenida de Rio Branco, se

convirtió en un escenario de confrontación y violencia, pocas veces vista en una ciudad a la que se considera como tranquila y turística por excelencia. La Policía recurrió al uso de gases lacrimógenos, chorros de agua y tiros al aire para intentar sin éxito dispersar a los 30.000 manifestantes. El operativo policial contó también con el apoyo de efectivos del Ejército que patrullaron por las calles más importantes.

Ante la negativa de los manifestantes a abandonar la concentración, los policías empezaron a golpearlos, pero fueron agredidos con palos, piedras y bombillas de luz arrojadas desde las ventanas de los edificios. Algunos delincuentes aprovecharon la confusión para saquear los pocos establecimientos que no habían cerrado sus puertas. El comercio, los bancos y las abundantes oficinas ubicadas en el área de los disturbios permanecieron cerrados durante horas.

Fuentes policiales informaron que los manifestantes incendiaron unos 50 autobuses, así como varios vehículos oficiales. Decenas de personas fueron detenidas. La manifestación adquirió un claro carácter político, ya que se transformó rápidamente en protesta contra la política de austeridad del Gobierno. La consigna más gritada en las calles fue «Fuera Sarney, directas ya», en reclamo de elecciones presidenciales por sufragio popular lo más pronto posible.

EE UU anunció ayer el cierre de su Consulado y la biblioteca de información en la capital panameña

Aumenta la tensión entre Panamá y Washington tras los ataques a la Embajada estadounidense

Estados Unidos anunció ayer el cierre de su Consulado y la biblioteca de información norteamericana en Panamá, tras los ataques a su Embajada durante una manifestación contra la injerencia norteamericana en asuntos internos panameños. El incidente ha provocado un incremento de la tensión entre la Administración Reagan y el Gobierno de Eric Delvalle.

Joaquín Ibarz

CORRESPONSAL

MEXICO. El ataque a la Embajada de Estados Unidos en Panamá durante una manifestación contra la injerencia de Washington en los asuntos internos, ha provocado un incremento de la tensión entre los Gobiernos panameño y estadounidense. La Administración Reagan anunció ayer el cierre de su Consulado y la biblioteca de información norteamericana en Panamá «en vista de los ataques a la Embajada y hasta que el Gobierno panameño ofrezca garantías de protección apropiadas». El portavoz del Departamento de Estado, Charles Redman, dijo que la Administración Reagan protestó en los «terminos más fuertes» al Gobierno de Panamá por su «inequivoca participación en la manifestación que derivó en violencia contra la sede diplomática». En la protesta «se puso en riesgo al personal diplomático norteamericano y se dañó significativamente la sede», precisó.

Estados Unidos considera que el Gobierno de Panamá violó «clara y deliberadamente» su obligación internacional de proteger la representación diplomática, decisión que «fue tomada claramente en los máximos niveles de las fuerzas de seguridad». Redman calificó de «totalmente inaceptable» la participación de ministros y del presidente del partido gubernamental en la manifestación y dijo que acciones como estas «tendrán un impacto negativo y significativo en las relaciones entre Estados Unidos y Panamá».

La protesta de más de 15.000 personas ante la Embajada norteamericana en Panamá ha sido la más violenta desde que hace diez años el Gobierno del general Torrijos negociaba con el presidente Carter la devolución del Canal. Con esta escalada de confrontación con Washington, el Gobierno panameño resucita el más radical espíritu nacionalista contra EE UU. La manifestación ante la

Embajada norteamericana fue precedida de una concentración de unas 30.000 personas ante la cancillería panameña, a la que asistieron ocho ministros del Gobierno del presidente Eric Delvalle.

Pintadas

El líder del gubernamental Partido Revolucionario Democrático (PRD), Rómulo Escobar Bethancourt, encabezó la marcha ante la representación diplomática estadounidense, a la que también asistieron ministros, diputados y funcionarios públicos. Las paredes de la Embajada y edificios vecinos estaban repletos de pintadas que decían: «Fuera yanquis si-dosos de Panamá» y «Griegos fuera de Centroamérica». El presidente del partido torriista, PRD, afirmó que EE UU y algunos sectores panameños se han aliado «para retroceder el reloj de la historia de nuestra independencia nacional».

La Embajada estaba protegida por un cordón de policías antimotines que presenciaron la gruesa columna de manifestantes que coreaban consignas contra EE UU y que gritaban: «Noriega, amigo, el pueblo está contigo», «Yanki animal, sal del canal», «Arriba y abajo, yanquis al cara». Cuando los dirigentes ya se iban a retirar, grupos de jóvenes empezaron a lanzar piedras y botes de pintura contra la Embajada; otros, provistos con barras de hie-



Antonio Noriega.

rro, destrozaron las ventanas. Unos 10 vehículos fueron semidestruídos a pedradas en el estacionamiento de los diplomáticos, mientras que los soldados panameños impidieron que algunos exaltados saltaran la verja. Durante unos minutos, la Embajada sufrió una verdadera lluvia de piedras, al tiempo que por medio de altavoces se lanzaban graves insultos contra la presencia norteamericana en Panamá.

El Gobierno panameño ha declarado que «está en pie de guerra» ante «la nueva y brutal agresión de EE UU» a raíz de la resolución del Senado estadounidense que pedia el cese del general Noriega, hombre fuerte del país. «No hay un

paso atrás», dijo el canciller Jorge Abadia. Con la nueva escalada de confrontación con Washington, el Gobierno panameño ha resucitado el más radical espíritu nacionalista, pidiendo a la población defender la integridad territorial frente a lo que considera una manifestación de intervencionismo por parte de Washington. El Gobierno de Eric Arturo Delvalle espera obtener en Washington el «respaldo y solidaridad» de todos los países latinoamericanos, «contra la intervención» de Estados Unidos en los asuntos internos del país. Panamá solicitó una reunión urgente de la Organización de Estados Americanos (OEA) para denunciar la injerencia estadounidense.

Cinco muertos en duros enfrentamientos entre manifestantes y policías en Haití

PUERTO PRINCIPE. Upi. Cinco personas murieron el martes durante las manifestaciones que protagonizaron miles de personas que apedrearon automóviles, bloquearon calles con barricadas en llamas y se enfrentaron con la Policía en el segundo día de una huelga general en protesta por los cambios gubernamentales en la ley electoral. Un comité representando 57 grupos políticos

extendió por un día más la huelga general de 24 horas, que se inició el lunes para protestar porque el Consejo Nacional de Gobierno descartó las pautas electorales.

El comité de oposición dijo en una declaración que estaba pidiendo la renuncia de los tres miembros del Consejo, encabezado por el teniente general Henri Namphy. Por su parte, Radio Metropole informó que cinco personas

murieron durante los enfrentamientos registrados entre los manifestantes y la Policía.

Eastern Airlines canceló sus vuelos de y hacia Haití a causa de la huelga y los disturbios. Un portavoz de la compañía aérea dijo en San Juan, Puerto Rico, que el vuelo 971 de Miami a Puerto Príncipe, así como el vuelo 90 que salía de esta última ciudad, fueron cancelados.

SIEMENS

Acérquese a la perfección con el télex de pantalla de Siemens.

- confort en el manejo de los textos en pantalla
- transmite solo



El perfecto. Télex con pantalla.

- visualización de textos
- memoria de mensajes
- edición de textos
- transmisión automática a la hora y fecha determinada

Comunicaciones de calidad. Siemens.

08036 Barcelona
Aribau, 200-210
Tel. (93) 200 93 11
Tlx. 50694

48011 Bilbao
Máximo Aguirre, 18 bis
Tel. (94) 441 56 00
Tlx. 32529

33206 Gijón
Corrida, 1
Tel. (985) 35 08 00
Tlx. 87411

15005 La Coruña
Linares Rivas, 12-14
Tel. (981) 22 10 21
Tlx. 86064

28020 Madrid
Pl. Carlos Trias Beltrán, s/n.
Tel. (91) 455 25 00
Tlx. 27769

41011 Sevilla
Avda. República Argentina, 25
Tel. (954) 27 50 00
Tlx. 72198

46010 Valencia
Artes Gráficas, 9
Tel. (96) 369 94 00
Tlx. 64324

36204 Vigo
Pizarro, 29
Tel. (986) 41 50 33
Tlx. 83107